

Nový dokument Cirkvi o ľudskej dôstojnosti

V týchto dňoch bol zverejnený dokument Cirkvi, ktorý sa venuje otázkam ľudskej dôstojnosti. Jeho názov je „*Dignitas infinita*“. Vydalo ho Dikastérium pre náuku viery. Dokument vznikol päť rokov a zahŕňa pápežské magisterium (teda učenie Cirkvi) posledného desaťročia. Dokument najskôr pripomína 75. výročie prijatia Všeobecnej deklarácie ľudských práv a potvrdzuje „nevyhnutnosť koncepcie dôstojnosti ľudskej osoby v rámci kresťanskej antropológie“. Novinkou dokumentu je začlenenie niektorých tém nedávneho pápežského magisteria. V zozname sa medzi porušeniami ľudskej dôstojnosti popri potratoch, eutanázii a náhradnom materstve objavujú vojna, dráma chudoby i migrantov a obchodovanie s ľuďmi. Nový text tak prispieva k prekonaniu dichotómie, ktorá existuje medzi tými, ktorí sa zameriavajú výlučne na obranu rodiaceho sa života alebo života zomierajúcich, pričom zabúdajú na mnohé iné útoky proti ľudskej dôstojnosti, a zároveň medzi tými, ktorí sa zameriavajú len na obranu chudobných a migrantov, pričom zabúdajú, že život treba brániť od počatia až po prirodzený koniec. Prvé tri časti vyhlásenia pripomínajú základné zásady. „Cirkev vo svetle zjavenia trvá na dôstojnosti ľudskej osoby, stvorenej na Boží obraz a podobu a vykúpenej v Ježišovi Kristovi“ (1). Ide o... dôstojnosť... „nezávisle od akejkoľvek kultúrnej zmeny“ (6) a je preto prítomná

„napríklad v nenarodenom dieťati, v človeku v bezvedomí, v staršom človeku v agónii“ (9). Robí tak na základe biblického zjavenia: ženy a muži sú stворení na Boží obraz; Kristus vtelením „potvrdil dôstojnosť tela a duše“ (19) a svojím zmŕtvychvstaním nám zjavil, že dôstojnosť človeka „spočíva v jeho povolaní k spoločenstvu s Bohom“ (20). Vo vyhlásení sa ďalej uvádza zoznam „konkrétnych závažných porušení ľudskej dôstojnosti“ a to „všetko, čo je proti samotnému životu, ako napríklad každý druh vraždy, genocída, potrat, eutanázia a dobrovoľná samovražda“.

Dokument kritizuje ideológiu gender, „ktorá je mimoriadne nebezpečná, pretože stiera rozdiely v snahe zrovnoprávniť všetkých“ (56). Ideológia gender „sa usiluje poprieť najväčší možný z rozdielov, ktoré existujú medzi živými bytosťami: pohlavný rozdiel“ (58).. Negatívne sa hodnotí aj zmena pohlavia, ktorá „spravidla predstavuje riziko ohrozenia jedinečnej dôstojnosti, ktorú osoba dostala od momentu počatia“, aj keď „to neznamená vylúčenie možnosti, že osoba postihnutá pohlavnými anomáliami, ktoré sú zjavné už pri narodení alebo ktoré sa vyvinú neskôr, sa môže rozhodnúť pre lekársku pomoc s cieľom vyriešiť tieto anomálie“ (60). Dokument tiež odsudzuje nové formy násillia, ktoré sa šíria prostredníctvom sociálnych médií.

Zdroj: tkkbs.sk

Poverello



14. apríl 2024

TRETIA VEĽKONOČNÁ NEDEĽA

14
2024
XVIII. ročník



Resp.: „Pane, ukáž nám svetlo svojej tváre ako znamenie.“

V evanjeliu sú mnohé veci prekvapivo fyzické. Boh koná veľmi konkrétne a hmatateľne. Pri vtelení Boh berie na seba fyzickú ľudskú prirodzenosť. Ježiš sa narodil zo ženského tela. Robí fyzické zázraky. Umiera fyzicky. Vzkriesený je fyzicky. A zjavuje sa svojim učeníkom reálne po svojom vzkriesení.

Fyzický Boh

Prvá vec, o ktorej sa v dnešnom evanjeliu zmieňuje, je osobná, materiálna skúsenosť dvoch učeníkov, ktorí ho stretli na ceste do Emauz. Spoznali ho pri lámaní chleba. Potom sa zjavil jedenástim no oni si mysleli, že je to duch. Vyzval ich, aby sa ho dotkli a ukázal im svoje rany, podobne ako u apoštola Tomáša. Dokázal im svoju reálnosť aj prosbou o kúsok jedla. Zvyšky zjedenej ryby svedčili, že to nebola vízia, sen, ani halucinácia, ale doslovná realita. Ježiš poveruje svojich apoštolov, aby boli jeho svedkami a hlásali dobrú zvesť - veľmi doslovný, veľmi fyzický, veľmi konkrétny fakt: Ježiš vstal mŕtvy. A vstaneme aj my. Slová v Apoštolskom vyznaní viery sú veľmi doslovné a veľmi konkrétne: grécke slová preložené ako „vzkriesenie tela“ doslovné znamenajú „vstávanie mŕtveho tela“.

Ak Boh dokáže stvorit' vesmír z ničoho, určite môže vzkriesit' mŕtveho človeka. A čo robí s našimi telami, robí aj s našimi dušami. On je autorom života našich tiel a našich duší, a je tiež autorom nového života, nadprirodzeného života, večného

života nášho tela aj duše. Vo vzkriesení sa nezmeníme na duchov. V nebi budeme mať naše ľudské telá takisto ako má Ježiš. Uvidíme ho na vlastné oči podobne ako aj apoštoli. Naša ľudskosť sa nestratí, ale bude dokonalá. Naše nové, vzkriesené telá budú premenené, a budú schopné viac než môžu teraz naše súčasné orgány. Budú ako vzkriesené Kristovo telo. On jest' mohol, ale i nemusel a neumrel by od hladu. Mohol chodiť, hovoriť a mohli sa ho dotknúť. Mohol tiež chodiť cez steny a pohybovať sa z jedného miesta na druhé len pomyslením. Takéto niečo my teraz nie sme schopní konať. A je to dobre, lebo zneužívame aj malé, obmedzené právomoci, ktoré máme. Keď sa naše duše stanú dokonalými, naše telá bude tiež dokonalé. Dovtedy nám Boh nemôže dôverovať dať nám nadprirodzené možnosti, aké malo Kristovo vzkriesené telo. Sme ako malé deti, ktoré sa musia pomaly učiť. Čím budeme po smrti, aké budeme mať telá, to nevieme plne pochopiť, rovnako ako nenarodené dieťa nemôže pochopiť, aký bude život vo svete potom ako opustí lono matky. Máme však o tom náznaky v Kristovom Vzkriesení a svedectve Písma. Apoštol Pavol to zhrňuje: „Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo, ani do ľudského srdca nevystúpilo, čo Boh pripravil tým, ktorí ho milujú.“ (1Kor 2:9). Ak dôveruješ Bohu, sám uvidíš, aké úžasné veci má pre teba pripravené.

o. Ladislav

Liturgický program na 3. Veľkonočný týždeň

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	ČAS	ÚMYSEL
Po 15.4.	Pondelok po 3. veľkonočnej nedeli	6.30	+ Jozef, Helena, Ján
		18.00	ZBP Kristína
Ut 16.4.	Utorok po 3. veľkonočnej nedeli	6.30	+ Jozef, Ida, Otokar
		18.00	ZBP Mária – 40 r. živ.
St 17.4.	Streda po 3. veľkonočnej nedeli	6.15!	ZBP Milada
		18.00	+ Jozefína (sv. omša s deťmi)
Št 18.4.	Štvrtok po 3. veľkonočnej nedeli	6.30	ZBP Zuzana, Mária
		18.00	+ Štefan, Anna
Pi 19.4.	Piatok po 3. veľkonočnej nedeli	6.30	ZBP Kristína, Marcel
		18.00	+ Mária, Michal, Michal (sv. omša s birmovancami)
So 20.4.	Sobota po 3. veľkonočnej nedeli	7.00	Za + členov BSR
		18.00	ZBP Tomáš
Ne 21.4.	ŠTVRTÁ VEĽKONOČNÁ NEDEĽA Nedeľa Dobrého Pastiera	8.00	+ Tibor Džuppa
		9.30	Za obrátenie Petra, Natálie a Mareka
		11.00	ZBP Pavol a Jakub Joachim a dary Ducha Svätého
		18.30	+ Demeter

Filiálky	Po	Ut	St	Št	Pi	So	Ne
VT Dlhé			18.00		18.00		9.30
Rod. oblasť							11.00

Lektori na budúci víkend (20.4. –21.4. 2024)

20.4.- 18.00	21.4. - 08.00	21.4. - 09.30	21.4. - 11.00	21.4. - 18.30
Klapák, Sinčáková	Chytra, Sabolová	Rusnáková, Plančárová	Kľučár, Kľučárová	Ištok, Ištoková

Farské oznamy

1. Na upratovanie kostola prosíme **rodiny Dargajovú, Katicovú, Horosovú a Mitrovú.** Ďakujeme rodinám, ktoré upratovali kostol k dnešnej nedeli.

2. Na kostolné potreby darovali dve bohužnáme darykyne po 100,-€ a bohužnámá 50,-€. Pán Boh zaplať.

3. Na budúcu nedeľu bude pri sv. omšiach **Zbierka na Kňazský seminár** v Košiciach. Pán Boh zaplať vopred na každý dar na tento cieľ.

4. V utorok po večernej sv. omši bude **Biblické stretnutie** na fare.

5. Začína sa Týždeň modlitieb za duchovné povolania. Vo štvrtok od 17.00 hod. bude vo farskom kostole adorácia spojená s modlitbami za kňazské a rehoľné povolania, na ktorú vás pozývame.

6. V piatok popoludní o 15.30 hod. bude skúška birmovancov z otázok Katechizmu. Po sv. omši bude nácvik na slávnosť udeľovania sv. birmovania.

7. Spoločenstvo Rodinkovo organizuje **Duchovnú obnovu s názvom rozVEDENÍ k BOHU.** Uskutoční sa **19. - 21. apríla 2024** v Rodinkove v Beluškých Slatinách. Je určená pre tých, ktorí po rozvode žijú v nových vzťahoch. Prihlásiť sa je možné cez formulár, na internetovej stránke: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfzGbXpypZ4nMS-VldVZF-Puk3TU26wPt9CYQw_0qdbSRrQ/viewform Na duchovnú obnovu je možné prísť s deťmi, o ktoré sa postarajú animátori.

„Celá kresťanská viera spočíva na Zmŕtvychvstaní Krista. Pravdivosť jeho Zmŕtvychvstania znamená pravdivosť kresťanstva“. Ako hovorí Apoštol Pavol: „Ale ak nebol Kristus vzkriesený, potom je márne naše hlásanie a márna je aj vaša viera“. (1Kor 15, 14)

„Život kresťana síce prebieha v čase, ale už v sebe nesie večnosť. To platí aj pre deň Pána. Ukazuje smerom späť a hovorí: Kristus vstal a v jeho zmŕtvychvstaní sa naplnilo naše vykúpenie.“
Romano Guardini, kňaz a teológ